

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP,
UDVARHELYVÁRMEGYE ÉS AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési díjak: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész évre 3 frt. — Hirdetések és előfizetési díjak a kiadóhivatalhoz (Betegh Pál könyvnyomdája) intézendők.
Megjelenik hetenkint egyszer vasárnap.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Vajda Emil.**
Főmunkatárs: **Pogány Kornél.**
Társ szerkesztők: **Solymossi Endre.** **Embery Árpád.**
Kiadó- és leptulajdonos: **Betegh Pál.**

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhöz intézendők. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hirdetmények olcsó árszabály szerint számíttatnak. — Egyes példányok kaphatók Gál János dohánytözséjében.
Nyilttér petit sora 15 kr. — Bélyeg-díj külön 30 kr.

Gazdaközönségünk figyelmébe!

Lapunk a gazdasági érdekek szószólója is lévén, hasznos szolgálatot vélnék teljesíteni, midőn a földművelési miniszter ur nagyfotosságu felhívását szösz szerint ide iktatjuk.

Az 1895. évi VIII. t.-cz. a folyó évi november hó 20. és 30-ika közt Magyarországon területén általános mezőgazdasági statisztikai összeírást rendelt el. Nemcsak a kormány óhajta volt ez, hanem hazánk gazdaközönségének is évek óta hangzatos kiáltása.

A tengerentúli nagy gabonatermesztő országok versenye s a termények árának rendkívüli hanyatlása Európában, évről-évre nehezebbé teszi a mezőgazdaság helyzetét. Súlyosan érezzük mi is ezt a válságot s a kormány és a társadalom vállvetett erőfeszítésére van szükség, hogy megállítsunk a mostani viszonyok között s megvethessük a mezőgazdaság újabb virágzásának alapját.

De arra, hogy helyesen tüsszük ki a célt s jól válasszuk meg az utakat és módokat a helyzet javítására, szükségünk van a hazai viszonyok és állapotok beható, alapos megismerésére, a mit azonban nem érhetünk el másképp, mint egy lelkiismeretes, pontos, részletes statisztikai összeírás segítségével. Belátta ezt a mezőgazdasági érdekek minden igaz barátja és illetékes képviselője; belátták legkiválóbb gazdáink, belátták a gazdasági egyesületek, belátta a kormány. A törvényhozás pedig áldozatot nem kímélve, pártkülönbség nélkül, ritka egyértelműséggel szavazta meg a nagyterjedelmű adatgyűjtés és feldolgozás költségeit.

Lesz-e haszna az áldozatnak? Lesz-e sikere a fáradozásoknak! Az egyedül a

gazdaközönségtől függ! Ha a valóságnak teljesen megfelelő adatokat nyerünk, megvethetjük azt a biztos alapot, melyre nyugodtan építhetünk, de ha a valóságtól eltérő, hamis adatok folynak be, nemcsak a sok költség, munka, fáradozás vesz kárba, hanem a magyar mezőgazdaság felvirágoztatásán fáradozó hatóságok és szakkörök annak a veszélynek is ki lesznek téve, hogy a valótlan adatoktól félrevezetve, hasznos helyett káros intézkedéseket tesznek.

Az adatok bevallásánál tehát legelső feltétel a teljes őszinteség. A titkolózással gazdaközönségünk csak magának ártana; olyanforma volna ez, mintha a beteg azon igyekeznék, hogy az orvos valahogy el ne találja baját, hanem egészen más betegség ellen gyógyítsa.

A tisztaválóságnak bevallásából senkire semmiféle kár, vagy hátrány nem háramlik. Felkérem ennél fogva a hazai közönséget, hogy ha netalán, itt-ott olyan balvélemények támadnának, hogy ez az összeírás adóztatási célból történik, világosítsák fel a tévelygőket és félrevezetetteket s magyarázzák meg, hogy ezek az adatok kizárólag a mezőgazdaság és a földművelő-nép érdekében gyűjtetnek; adóhivatalok, vagy más pénzügyi hatóságok még csak látni sem fogják ezeket; szóval a mezőgazdasági statisztikai összeírás nincs összekötve semmiféle adóztatási céllal.

Defelkérem gazdaközönségünket, ügyeljen arra is, nehogy egyesek tréfából, vagy hiúságból valljanak be hamis adatokat s az ily kicsinyes, nevetséges emberi gyalogságok meghiusítsák a nagy országos műsikerét.

A mezőgazdasági statisztikai összeírás az egész nagy gazdaközönség buzgó, tevé-

keny közreműködése nélkül eredményes nem lehet. Az ország és saját érdekük egyaránt kívánja, hogy tegyenek meg minden lehető a munkálat érdekében. Minden gazdálkodó már jó előre tekintsen körül figyelmesen gazdaságában; jegyezgesse fel, hogy mennyi földön gazdálkodik, mennyi és milyen gazdasági eszköze, házi állata, stb. van, hogy annak idején egész pontosan jelenthesse be az adatokat az összeíró úgynököknek.

Az egész összeírási munkálatban legfontosabb személy az összeíró úgynök. Kívánatos, hogy erre az igen fontos állásra a legintelligensebb gazdák, birtokosok vállalkozzanak. Nem alázza ezzel meg magát senki, legyen bármily nagy ur, vagy előkelő személyiség. Sőt dicsőséget szerez vele, mert polgári kötelességét híven teljesíteni s osztályérdekeket tisztos munkával szolgálni, csak emelhet mindenkit a közbecsülésben. Ne engedjék gazdáink, hogy összeíró úgynökök olyanok alkalmaztassanak, kik a földműveléshez csak alig értenek, vagy ha értenek is, nincsenek közvetlenül összeforva a mezőgazdaság érdekével. Az öntevékenységre a legszebb alkalom kínálkozik, mutassák meg gazdáink, hogy abban a nagy és fontos társadalmi osztályban, melyet ők képviselnek, van elég közszellem, van elég értelmiség, van elég buzgóság s mikor saját javuk, boldogulásuk forog szóban, nem állnak félre összedugott kézzel!

A magyar gazdaközönségnek nemcsak hazafiságára, hanem saját jól felfogott érdekére hivatkozom s gazdáinkat a legelsőtől a legutolsóig teljes bizalommal kérem fel, hogy a mezőgazdasági statisztikai összeírás nagy munkáját minden kitelhető módon támogassák és előmozdítani sziveskedjenek.

TÁRCZA.

A tüzről.

(Felolvasatott a korondi fürdőn július 25-én.)

Hölgyeim, uraim!

Nyar derekán egy klimatikus gyógyhelyen keresve sem találhattam volna háládatosabb témát felolvasásom tárgyául a tüzről.

Nem azért, mintha a víz érdemeit e perében kicsinyleném, hisz az emberiségnek legalább háromnegyed része most víz után sovárog; hanem azért, mert a tüz az az elem, mely bennünket első sorban éltet és föntart, de el is tikkaszt és sorvaszt.

Ne gondolják ifju barátaim, hogy önök szerint a legérdekesebb tüzrel, a szerelem tüzével kezdem felolvasásomat. Nem! Először követem a latin közmondás intő szavát — aetas praecedit — az idősebbre leszek tekintettel, — az ő tüzről szólok.

Volt idő az ó-korban, midőn olyan tudós bölcsök, mint Pythagoras is, azt állították, hogy a Mindenség központjában ő tüz van, mely világot alkot és mozgat, s mely áldásos melegével keresztül hat minden élő és élettelen teremtményt. Ettől az őstüztől kapta tehát melegét a Nap, Hold, csillagok, a Föld s minden, mi rajta van: ember, állat, növény és ásvány egyaránt.

Megtudják-e most már magyarán tisztelt hölgyeim és uraim, hogy honnét származott a régiégek szerint az emberi hév, a meleg kézszorítás, a szemek ragyogása, a csók izgató melege, a szerelem tüze stb.

Mind az őstüztől.

Igazat adnak-e most már nekem ifju barátaim, hogy első sorban az öregebbeket illeti az elsőség, mert hisz ők előbb részesültek az ő tüz áldásaiban, előbb érezték az ő tüz minden hatását magukon, előbb élvezték a szerelem tüzét, a csók melegét; mi pedig őtőlük örököltük, őtőlük tanultuk meg a lelkiesedést, a fölhevülést minden szép és jó iránt?

És tudják-e tisztelt hölgyeim, meg uraim, hogy mi volt az az ő tüz?

Phlogiston.

Igy nevezték a régiégek azt az égő s láthatatlan anyagot, mely minden éghető testben benne volt, s mely dörzsölés, melegítés, vagy meggyújtás által lángra lobbantható.

Tehát még szabatosabban meghatározva, tudják-e ifju barátaim, hogy mi dolgozik önökben akkor, mikor örökké tartó hű szerelmet ígérnek és esküdni kezdenek imádott hölgyeiknek; mikor az égi magasztalt kedvesnek szerenádot adnak; mikor szerelmes levelet írnak; mikor karcsu derekát ölelik; mikor eper-ajkairól a méz-édes csókot lopkodják: tudják-e, hogy akkor önökben is az őstüzt, phlogiston dolgozik?

Jól emlékeznek-e tisztelt hölgyeim önök is arra az időre, mikor szerelmes férjeik mélyen ábrándos szemekbe néztek s önök szemlesütve, el érzékenyültek: mi okozta kis szívükben eme változást?

A phlogiston, az ő tüz.

A régiégek szerint tehát mindeféle tüz az őstüztől, a phlogistonból származott.

De lássuk, miből származtatja a fölvilágosult világ a tüzet?

Azt hiszik, tisztelt hölgyeim és uraim, hogy soklan különbözik a régiégek tüze a mostaniak tüztől?

Ha a tüz, a hév, a lekesedéstől gerjesztett tettek nagyságát tekintjük, bizony sokban különbözik; mert képes volna-e ma egy ifju anyyi hőstettet véghezvinni egy nő szívéért, szerelméért, mint véghezvittek a középkor lovagjai? Képes volna-e ma egy ifju anyyi kint, gyötrelmet és szenvedést kiállani imádott hölgyeért, mint kiállottak sokszor a régi fejedelmi sarjak egy-egy pór leányért? — A tettek mezején a régiégek tüze és heve, meg a mostaniak lelkesedése közt óriási a különbség; de a két tüz lényege között még is igen csekély különbség van.

Akkor a phlogiston volt a tüz indító oka, most az oxigén. Most, ha ég valami, azt mondjuk, hogy az oxigén vegyileg egyesül a szénnel és származik belőle a fény és hő tűnemények közt szénsav.

Ezen elmélet szerint tehát csak az a test éghet, a miben szén van és csak akkor éghet, ha oxigén is járul hozzá.

Zárjunk el valamely égő testet a levegőtől, — mert ebben oxigén van — azonnal megszünik az égés; vagy kísérsük meg a követ meggyújtani, hasztalan fáradságnak bizonyul, mert nincs benne szén; legalább szabad szén nincs benne.

A mai magyarázat szerint tehát a tüz nem egyéb, mint oxidáció, vagyis élenyülés.

Tudják-e tehát tisztelt hölgyeim és uraim, hogy mi a mai szerelem, ha ez is egy tüz?

Oxidáció.

Tudják-e, mi történik akkor, mikor az ifju heves, tüzes csókot nyom kedvese ajakára?

Oxidáció.

Tudják-e, mi történik akkor, mikor lélegzünk, mikor gondolkozunk, mikor dolgozunk?

Oxidáció.

A dalegylet közgyűlése.

(Folytatás.)

II. Gyűléseink.

Az 1893 év folyamán tartott 1 rendes köz- és 8 választmányi ülés, 32 jkvi határozattal.

Az 1894. évben tartott 7 rendes választmányi ülés, 78 jegyzőkönyvi határozattal, mely határozatok legnagyobb része végre is hajtatott.

Nevezetesebb határozatok:

1. 1893. augusztus 20-án 83. pont alatt választmány a közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében kimondja, hogy az 1894. év május havában Fiumében tartandó orsz. dalárversenyen, mint működő és mint versenyző, részt vesz s karnagyot megbizva a költségvetés elkészítésével.

2. 1893. jan. 8-án 9. jkvi sz. a. id. Ábrányi Kornél, Langer Viktor és Sághe József urakat a zeneművészet terén szerzett érdemeiért disztagnakul ajánlani határozza a közgyűlésnek.

3. 82. pont alatti jelentés a fennebb nevezetteknek kiállított disztagnakul okmány elküldéséről szól.

4. 1894. május 1-ső napján 18. sz. a. Kossuth Lajos nagy hazánk fia érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítése.

5. 1894. május 1-én 30. jkvi sz. a. elhatározzatik a fumei dalárverseny utazási költségeire 900 frt kölcsön felvétele.

6. Junius hó 11-én 35. pont alatti kötelezővény aláírása a 900 frt kölcsön biztosítására.

7. 57. jkvi sz. a. kimondatik a törzskönyv vezetése az egyleti tagokról.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Itten megjegyezni bátorodom, hogy gyűléseink mindig látogatottak voltak, mi a választmányi tagok meleg érdeklődését bizonyítja s nem mulaszthatom el ezuttal, hogy ezért köszönetet ne mondjak a választmányuknak.

III. T a g j a i n k .

Az 1893-94. év folyamán volt 30 működő, 155 pártoló és 3 disztagnakul. A működő tagok közé a két év folyamán belépett Timár Sándor, Klein Henrik és Pap Sándor. Ezen idő alatt kiléptek, illetőleg eltávoztak: Poter Gergely, Klein Henrik és Pap Sándor.

Örvedetes jelenségeként mutatkozik pártoló tagjaink megzaporodása a megelőző évekhez viszonyítva, minek okát a közönségnek egyletünk iránt növekedő rokonszenvében és még a fumei kirándulás vonzerejében látom.

A pártoló tagsági díjak, a körülményekhez mérten, elég pontosan folytak be. S a jelenleg fennálló hátralelékek be nem fizetése a gyakori szolgaváltoztatás miatt áll még fenn, a mit azonban remélünk, hogy igen tisztelt pártoló közönségünk, ha kellőleg felhívatik, nem fog késni mielőbb befizetni.

Pártoló tagjaink pedig eddig tapasztalt jóindulatukért fogadják mély tiszteletünket s hálaikat s áthatva azon nemes céltól, melynek szolgálatában egyletünk áll, továbbra is kérjük a magyar dalművészet nevében, ne vonják meg egyletünk től becses pártfogásukat. Kívánjuk: éljenek soká!
(Folytatjuk.)

Ha pedig minden funkcionál oxidáció történik, akkor az égés elmélete szerint, szénsav képződik. — Ez olyan, mint a szerelem, kis adagban élter, gyógyít, nagy dózisokban pedig öl, pusztít.

Tudják-e tisztelt hölgyeim és uraim, hogy midőn reggel és este sétát tartanak s isszák a korondi gyógyforrás vizét, mi az, mi önöket felüldíti, életkedvre deríti?

A szénsav.

Tudják-e ifju barátaim, mi dagasztja az önök keblét akkor, midőn a gyógyvíz hatását érzik magukban?

A szénsav.

De ajánlom, hogy vigyázzanak hön dobogó szívükre, mert a szénsav mérték'etlen használata és élvezése kiöli belőle a szerelmnek még a csiráját is és vigyázzanak phlogistonra, meg az oxidációra is, nehogy gyenge szívük a nagy hőben elégjen s kedves emlékeiknek csak por- és hamuját vigyék el innét magukkal; hanem a szénsavtól felvilágosult eszükkel egy-egy kedves angyal szívét, szerelmét vigyék zálogul arra az időre, mikor majd a polgári házasság szent kötelékei holtomiglan holtodiglan egybekapcsolja önöket.

* * *

Semmi sem bizonyíthatja jobban a tűz áldásos befolyását az élő teremtményekre, mint az, hogy az emberiségnek ugy a régi, mint a mostani korban, egy tekintélyes része egész az imádásig magasztalta és dicsőíti most is a tüzet.

Ezek a tűzimádók, kiknek nem éppen magasztos vallási szertartásaik egy művelt embert nevetésre fakasztanak ugyan, de az imádás lényege kell hogy minden embert egyaránt magasztaljon, mert nem a cselekmény mivolta, hanem

Az E. K. E. udvarhelyvármegyei szakosztályának kirándulása.

Minden tekintetben sikerült. Volt nagy számú kiránduló társaság; szebbnél-szebb nők, jó bor és jó kedv s ráadásul a legszebb idő; e tényezőknek együttes összehatása biztosította az egész kirándulást.

No, de még is legelől kezdem.

Augusztus 4-én reggel 4 órakor gyűlekeztünk a piacon. Azaz, hogy mindenki nem gyülekezett, mert egyik-másik elkésett, szép álmokban ringatván magát. Az ilyen elkéset nagy nehezen lehetett összeszedni s egyiket másikat a reggeli édes álomból kizavarni. A megjelenésben a nők voltak a legpontosabbak, a kik kissé álmosan, de annál bájosabban néztek ki a hosszú ut-hoz méltó egyszerű öltözékeikben. A kiránduló társaságot Ugron János alispán szakosztály elnök vezette s magától értetődik, hogy ha fáradságos és nehéz munkát kell végezni, ott van kedves neje sz. Mikó Margit urhölgy is, a ki a nagy fáradságokat meg kívánta osztani férjével. Ott láttuk még dr. Lengyel József-é, Szabó István-é, Nagysolymosi Koncz Árminné, Riemer Gusztáv-é urhölgyeket, Sebesi Laura, Váro Jolán (Nagy-Enyed) és Rápolti Mariska kisasszonyokat s mintegy 30 főből álló férfítársaságot.

A nap már meglehetősen magasra emelkedett, mikor a kirándulók a Czekend kanyargós utain előre haladtak. Homoródon a társasághoz csatlakozott dr. Fereneci Zoltán és neje, a kikkel együtt értünk a kitünő állapotban levő országúton a Kiruly felé vezető, kitünőnek éppen nem mondható uthoz. Mikor már kicsink tovább nem haladhatott, gyakorlott turistákhoz illően, gyalog közeledtünk czélunk felé. A gyaloglásban Mikó Árpád főispán és Ugron János alispán fejtettek a legnagyobb virtuozitást, a kik még a fáradhatlan nőket is legyőzték a gyaloglásban.

De csitt! Ágyulövésektől visszhangzik az egész erdő! Talán ellen-égnek néznek a felséges színű zászlók alatt éber hadseregünk akarja megvédeni a szép magyar hazát! Nem, nem! Nem a magyar hazát védik a hadiak; nem is ágyuk bömbölése hallatszik, hanem mozsárgyukat süttet el Kiruly híres fűrdőn a vendégszerető fűrdőbirtokos dr. Kassay Albert, ki Lövete község aprajának és nagyjának az élen oly ünneplés arccal várja a kiránduló társaságot, hogy szinte elszégyeltük volna magunkat, ha nem tudjuk, hogy ez nem csupán a társaságunk, hanem a társaságban levő fő- és alispánunk szava. Ráduly László községi jegyző szavaira az alispán választott, biztosítva a jelenlevőket arról, hogy Kiruly fűrdő sem kerülül el figyelmét s annak érdekében minden lehetőt meg fog tenni.

A nép szünni nem akaró éljenzése és a Rákóczi-induló hangjai közt értünk Kassay dr. újonnan épült villájához, a hol dr. Kassay Albertné szívességéből dus villásreggelihez ültünk. Felesleges mondanom, hogy étel és italban nagy pusztitást vittünk véghez. Már délre járt az idő, a

az eszme fensége teszi magasztosá vallásunkat. Sőt ne kérkedjék egy civilizált nép sem az ő felvilágosultságával vallás dolgában, mert bármely vallás elveit és szokásait követi is, mindegyikben benne van a tűzimádásnak ha nem is a lényege, de legalább jelképes kifejezése.

Nagy szombaton a katolikus tüzet szentel; templomában ott ég az örök-lámpa, a szertartásoknál égő gyertyát használ stb.

De ne kérkedjék egy civilizált nép sem felvilágosultságával még nemzeti szokásaiban sem, mert bármely művelt nemzet tagjának vallja is magát, nemzeti szokásaiban a tűz még most is különös szerepet játszik, jelölül annak, hogy egykor félvad vagy egész vad ősei a tüzet különös tiszteletben részesítették, vagy tán imádták.

Német-, Angol-, Francia-, Spanyol-, Magyar- stb. országokban a köznép közt ma is dívik az a szokás, hogy bizonyos napokon tüzet raknak a mezőn, vagy tereken s a fiatalság körben fogódzva, énekelve köriltáncolják, átugorják.

Nem egyszerű mulatság, nem egyszerű játék-számba vehető a különös szokás, hanem az ősek szent ténykedéseinek, vallásos rajongásainak főmaradt utójátéka, melyet ma már semmi vallási ihlet sem vezérel többé.

És végre tekintünk saját szívünkbe. Ki merné azt állítani, hogy a tűz iránt teljesen közönyös, teljesen érzéketlen?

Nemde, a tűzvész félelmet, borzadályt; a pástortűz nyári éjszakák örömet, kellemes látványt; a keresztűz — persze attól függ, hogy miféle két tűz — mindenkire más-más hatást gyakorol.

A katona, ha két tűz közé szorul, aggályt, kétségbeesést érez, melyből csak hősi bátorság, vagy elszántság menti ki. — A hős szerelmes, ha

mikor egy németes nevű sziklának „Kossuth szikla» névre leendő elkeresztelése czéljából a sziklához értünk. Itt Soó Rezső tartott lelkesült beszédet; Lánckzy Sándor-é, mint keresztanya pór szó kíséretében a sziklának örök időkre fenn nevet adta; e nevet hirdeti a sziklára erő-ített ércztábla is, a mely Lánckzy Sándor szentkeresztbányái gyárában készült s méltó a gyár régi hírnevéhez.

Az ünnepség lefolyása után gyönyörű völgybe széledtünk el; egyik tisztáson vig zene-szó hangjai mellett a felséges nép mulatott, mi pedig a szikla keresztanyjának, Lánckzy Sándor-ének jóvótábol lukulusi lakomához ültünk, a mely a késő délutáni órákba benyult.

A társaság nagy része ott maradt Kassay dr. villájának fölszentelésére, mi pedig elindultunk Ázsia felé, azaz hogy a csicsói bűdösbe.

Kedves olvasó, ha még ott nem jártál, menj el oda s örökre emlékezetes maradj előtled az az ut, mely kirázza belőled a lelket. Az ut rossz-sága kedvünket nem lohasztotta le, csak némi elmékedésre adott alkalmat, hogy vajjon Csikvármegye miért nem gondoskodik a fűrdőhöz vezető utnak legalább tőrhető állapotba helyezéséről. Mint minden rosznak, ugy ez utnak is vé-gére értünk s estvére reneteg erődés közepette a csicsói fűrdőt megpillanthattuk. E fűrdőről a természet mindenképpen gondoskodott; ha az emberi ész és szorgalom is megteszi a magáét, a jövő század végére világfűrdő lehet belőle.

Az éjszakát fűrdőn töltöttük s erőt gyűjtötünk a másnapi kirándulásra, a mely ugyancsak próbára tette gyalogló tehetségünket. A nap alig bujt elő, már min inyájan talpon voltunk s előre örvendettünk annak a szép kilátásnak, melyet a Hargita tetejéről fogunk élvezni. Hej, de magas az a Hargita; se ösvénye, se utja; őserdők közepette, szelvény által kidöntött fenékön, nagy köveken és sziklákon keresztül kellett fizelő vergődünk s örvendettünk, ha minden tíz percnyi hegy- és sziklamászás után vezetőnk pihenőt vezényelt.

Tetőn a táj szépségeiben alaposan kigyönyörködve, villásreggelihez láttunk s a jelenlevők lekötözö kedvességgel és nyájassággal igyekeztek a csüggedt és fáradt lelkeket kissé magukhoz téríteni. Csodálatosak is ezek a hölgyek! Azt mondják — s én vitatni nem akarom — ők a gyengébb nemhez tartoznak. S lám, ha táncolni kell, az erősebb-nem közül, ők birják; ha gyalogolni kell, az erősebb nem ingadozik, ők fúrge zerge módjára körül-köre, szikláról-sziklára szök-décselve győzik le az akadályokat s diadalittasan lengetik a lobogót a magas Hargitán, mert a férfakkal nemcsak versenyeztek a földmenetben, hanem az ut fáradalmait is könnyebben kiállották. E bátor és fáradhatatlan hölgyek Ugron Jánosné, dr. Lengyel Józsefné, Szabó Istvánné, Sebesi Laura és Váro Jolán voltak, kik kijelentették, hogy a Hargitára holnap is kijönnek. Én köszönöm, de egyelőre nem kérek belőle.

— — c.

két szép nő keresztűzbe kerül, nem tudom ugyan, mit érez, mert ez teljesen szubjektív érzés lehet; de semmi esetre sem hiszem, hogy aggályt vagy kétségbeesést érezne, hisz egy hős szerelmes miúdig bir annyi leleményességgel — mondjuk furtanggal — hogy kritikus helyzetéből kivágja magát, különben nem érdemli meg a hős szerelmes czímet.

Csak egyetlen egy tűz van, mely azt hiszem senkire sem gyakorol semmiféle hatást. Ez a szalma-tűz. Nem ugyan a szó szoros értelmében vett szalmatűzertem, mert bizony ez is borzasztó lehet a maga nemében, hanem a szájhősök szalmatűzét, mely akkor a leglágyolabb, mikor legtávolabb a veszély és akkor alszik ki, mikor legközelebb a tetek órája.

Pedig hány szájhős felsült már szalmatűzével és csodálatos, hogy ez a faj még nem veszett ki a társadalomból, sőt tán napról-napra szaporodik. Hány szájhős tapasztalhatta már önnön magán, hogy nem jó a tüzzel játszani és még is föl-fölgyújtja keblében a hiu, csalóka szalmatűzet, hogy újra és újra neveltség tárgyává tegye ki magát.

Szent tűz! A honszeretet tüze, neked szá-nom utolsó szavam.

Csodákat miveltél Leonidás hőseivel; áldozatot hoztál Koszcziusakó halálával; hazát szerzeltél Árpád hadai; hont mentettél Hunyady karjaival.

Szent tűz! El ne hagyd soha a magyar hazafiakat!

Lejtényi Sándor.



KÜLÖNFELÉK.

Tekintettel a Budvárán felállítandó millenáris emlékoszlop érdekében megindult mozgalomra, lapunk állandó rovatot nyit a befolyt adományokat hétről-hétre nyugtázza.

Ujabb adakozások: Tamás Antal, m. kir. posta- és táviró főtitkár 26. sz. gyűjtőívén Temesvárról 18 frt 10 kr., Ugron István c. és kir. kamarás és konzul Varsóban 10 frt, Vajda Ödön, apát Zircz 10 frt, Szakács Károly ny. adófelügyelő (helyt) 10 frt, mely összeget hálás köszönettel nyugtázzuk. Főösszeg 2053 frt 67 kr.

— **Bucsuval egybekötött oltszentelés** volt kedden Malomfalván, melyet Jung-Cseke Lajos apát végzett fényes segédlettel; az intelligens szellemű alkalmi beszédet Szélys Dénés főgym. tanár tartotta. Az összes oltszentelési felszerelést Hermann György tehetősnek készíttette igen jutányos áron, kit ilyenmű munkák és arozképek után való olajképek eszközésére a legmelegebben ajánlunk.

— **Ugron Gábor** a következő részvényalírási tervezetet bocsátotta ki: A vállalat cége: »Székes italokkal kereskedő részvénytársaság»; székhelye: Székely-Keresztúr; tartama: határozatlan idő; üzlete nincs területhez kötve. Cégét jegyzi: elnök, vagy alelnök egy igazgatósági taggal. Célja: a bor, sör, szesz szabad forgalmát felhasználva, a honi fogyasztást honi erők által fedezni, sőt a hazai termékeket kivinni, mely célból bort, sört, szeszt fog vásárolni és szeszese italokat előállítani, melléktermékeket feldolgozni, például, likőr, konyak, borkögyártást berendezni. A részvénytörke áll előmutatóra szóló 1000 drb 50 frtos részvényből, miből aláíráskor 5 frt és 5 havonát havi 5 frt lesz befizetendő. A további befizetéseket az igazgatóság fogja meghatározni. A részvénykiállítási díj külön 1 frt. A részvénytársaság elsőbbségi részvények, kötvények kibocsátására is jogosult. A részvény aláírás személyesen, vagy meghatalmazott által történhetik. Az aláírás zárideje augusztus 30 a. Alapító Ugron Gábor jogosítva van részvényalírásaiból 2000 forintot ezer akót befogadni képes jó hordókban befizetni. A ki a határidőkre pontosan be nem fizeti részvénytörkéjét, a befizetett részleteket elveszti és a tartaléktörke javára esik. A részvénytársasági ügyekben határoz a közgyűlés, intézkedik a hat tagból álló igazgatóság, a folyó ügyeket vezeti a közgyűlés által választott igazgatósági elnök és alelnök. Az igazgatóság hivatalnokokat alkalmaz. A felügyelő bizottság 5 tagja a közgyűlés által választatik és elnököt a saját kebeléből választ. A kik ezen feltelemek mellett alakulandó részvénytársaság részvényeit aláírni ohajtják, minden részvény után 10% ot, vagyis 5 frtot kötelesek beküldeni, különben aláírásuk a kereskedelmi törvény 151. §. szakasza értelmében semmis. Az aláírások augusztus 30 áig fogadtatnak el a székelyegyleti első takarékpénztár székelyudvarhelyi, székelykeresztúri és parajdi pénztárainál.

— **Merénylet.** Könnyen halálhozó merénylet történt augusztus 6-án délután a Moldovai vendéglőjében. Ugyanis Rosman Ödönt a szentmihályi szeszgyár bérlőjét Léb Izsák nevű főzője revolverrel oroszva meglötte. A gyilkos golyó a bal halántékon hatolt be s a jobb szemem jött ki. Állapota súlyos. Okot e borzasztó tette állítólag érdek összetűzés adott. A merénylőt azonnal elfogták.

— **Házi zászlóaljunk legénysége** folyó hó 5 én indult el a nagy hadgyakorlatra; csak szeptember 28-án jön vissza.

— **Felhívás.** Az Eke udvarhelyvármegyei osztályának választmánya felhívja tagjainak figyelmét a székelyvármegyei osztály által augusztus hó 20-án rendezendő kirándulásra s felkéri azon tagtársait, kik ebben részt venni ohajtának, hogy ebbeli szándékukat folyó hó 14-ig a választmányhoz bejelenteni sziveskedjenek, hol bővebb értesülést is kaphatni.

— **Fehéskereszt Egylet.** A Stenfánia özvegy trónörökösné ö. cs. és kir. fensége védnöksége alatt álló »Fehéskereszt« országos lenecz-házegyesületnek kilenczdik évről szóló jelentését vettük. A nagy gondal szerkesztett elnöki jelentésből megérthetjük az Egyesület nemes hivatását: megmenti a szegényorsón szülő nőket és gyermekeiket a nyomortól, az elpusztulástól; ellátni őket és gyermekeiket a szükséges anyagi segélylyel, a míg ismét munkaképekké lesznek. Az egyesület az általa ápolt szülő nőket, ha erre alkalmasok, dajkákul elhelyezi. A szegény gyermekeket ingyen részesíti gyógykezelésben és gyógyszerekben, Felveszi és felneveli tizenhárom éves korukig a leneczeket. Elhagyott törvényes és törvénytelen s elzüllésnek kitétt gyermekeket, és e célból szeretet- vagy lenecz-házakat állít fel. O. talmába veszi a tolonczházakba került gyermekeket. Alapszabályai keretén belül, érintkezik

és esetről esetre együtt működik a közös célra más rokon egyletekkel. A jelentésből megemlítjük még a következőket: az elmúlt 1894 ik évben 315 anyát és 327 gyermeket, nyolcz éven át összesen 2112 gyermeket mentett meg az enyészettől. Gyógyított a lefolyt évben 1532 gyermeket; nyolcz éven át összesen 8775 gyermeket. Tagjainak száma (rendes, pártoló és alapító) a központban a 800 at, a vidéken a 2000-et meghaladja. A fenséges védnökő ohajtása, hogy az ezredéves nemzeti ünnepekre minden vármegye központjában létesüljön egy-egy szeretetház, vagy leneczház s a magas ohajtás folytán Tabódy József cs. és kir. kamarás az egyesületnek m. elnöke augusztus 26-27-én Székely Udvarhelyre fog érkezni, hogy az egyesület főkiáját itt is megalakítsa.

— **A csiki vasút földmunkálatai** folytán tömegesen özönlök városunkon át a nemzetközi munkás-karaván; a vasut mögötti házak előtt tanyáznak s társalognak bábeli nyelven míg megalakulhatnak a kiküldött azensekkel. Jó volna szemmel tartani őket, nem annyira közbiztonsági, mint inkább egészségügyi szempontból, mert ezek szoktak legbiztosabb terjesztői lenni a fertőző betegségek bacillusainak. (Mult évben Mármaros).

— **A helyi polgári olvasóköri** ma (vasárnap) a kollégium kertben nyári táncmulatságot rendez.

— **Háromszékvármegye gazdasági bizottsága** okt. 27-étől nov. 4-éig gazdasági kiállítását rendez, melyen kijelöli, hogy kik és minő tárgyakkal készüljenek a millenniumi kiállításra. Követendő példa!

— **A marhahús ára** a városban e hó 10 étől kilója 32 kr-ra és az Ugron-féle mészárszékben (a hidnál) 28 kr-ra leszállítottat.

— **Felhívás.** A kolozsvári állami tanítónőképző intézet folyó évi december hóban tölti be fennállásának 28-ik évét. Ez alkalommal beszámolni ohajtva az intézet működésének eredményéről: tisztelettel felhívom mindazon hölgyeket, kik ezen intézetben nyerték elemi iskolai, vagy munkamesternöi képesítésüket és kiképezetéseiket, sziveskedjenek velem folyó évi augusztus hó 20-áig közölni, hogy hol és mny időt töltöttek a tanítónői pályán; közöljék életpályájukon történt változásukat esetleg a tanulói pályáról való lelépésüket. A közleményeket kérem — Kolozsvár állami tanítónőképző igazgatója — küldeni. — Lázárné Kasztnér Janka, képző-intézeti igazgató.

— **A Kézdí-Vásárhelyi szünidőző tanuló-ifjúság** által szegény tanulókat segélyező alapja gyarmatására Kézdí-Vásárhelyt, 1895. augusztus hó 17-én az Uniókerti szinkörben Molnár Józsiásné Gál Emilia, Jakab Rudolf, kir. törvény-zéki elnök, Bartók Károly polgármester védnöksége és Erdélyi Károly polg. iskolai igazgató tiszteletbeli elnöksége alatt nyári táncmulatságot rendez. Kezdeté délután 5 órakor.

— **Magyar ipar diadala.** A világhírű tokaj-hegyaljai borvidék fővárosában Sátoralja-Ujhelyben létező Tokaj-Hegyaljai-Cognagyár Részvénytársaság gyarmatványainak a nagyméltóságú kereskedelmi ministerium 30325. számú magas rendeletével az állami kedvezményt megadta.

HIVATALOS RÉSZ.

Sz. 1683—1895. kgb.

Másolat.

Tekintetes alispán urnak

Helyt.

A vármegye közig. bizottsága tárgyalás alá vevén alispán urnak azon javaslatát, mely szerint a megyei közüti alaptól folyó évi augusztus hó 1-én 22000 frtnak kifizetése esedékes, azonban ennek fedezetére, dacára az utadók felhajtása iránt kiadott több rendbeli szigorú rendeleteknek, alig 800 frt van az utalásban; hogy a fizetési kötelezettségnek eleget tessen, a mellékelt kimutatásban feltüntetett tetemes utadó-összegekkel hátrálékos községek előjárói ellen a felelősség kimondását kéri, ezen előterjesztése folytán hozatik a következő

h a t á r o z a t:

A vármegye alispánja javaslatának elfogadásával a mellékelt kimutatásokban foglalt Atyha 667 frt, Árvátfalva 35 frt, Bethlenfalva 100 frt, Béta 25 frt, Bikafalva 60 frt, F.-Boldogasszonyfalva 199 frt 2 kr, Bögöz 143 frt 28 kr, Dobó 30 frt, Fancal 52 frt 31 kr, Farkaslaka 203 frt 54 kr, Fenyéd 65 frt, Kadicsfalva 74 frt 48 kr, Korond 1157 frt 52 kr, Longyfalva 87 frt, Méréfalva 162 frt 88 kr, Orczfalva 36 frt 20 kr, Szt.-E. Oláhfalva 518 frt, Kápolnás-Oláhfalva 83 frt 50 kr, Oroszhegy 23 frt, Parajd 931 frt 69 kr, Pálfalva 114 frt 37 kr, Patakfalva 20 frt 49 kr, Alsó-Sófalva 534 frt 94 kr, Felső-Sófalva 395 frt 34 kr, Sükő 14 frt 73 kr, Szombatfalva 54 frt, Tibód 4 frt 50 kr, Ülke 17 frt 15 kr, Vágás 6 frt, Zetelaka 203 frt 57 kr, Magyar-Andrásfalva 12 forint

34 kr, Oláh-Andrásfalva 205 frt 92 kr, Bethfalva 79 frt 06 kr, Bordos 44 frt 80 kr, Csehétfalva 35 frt 21 kr, Csekefalva 115 frt 45 kr, Etéd 136 frt 24 kr, Magyar-Felek 190 frt 20 kr, Gagy 118 frt 79 kr, Magyar-Hidegkut 187 frt 15 kr, Oláh-Hidegkut 179 frt, Székely-Keresztúr 637 frt 76 kr, Körispatak 295 frt 67 kr, K.-Galambfalva 15 forint, Kis-Solymos 223 frt 92 kr, Martonos 142 forint, Nagy Galambfalva 245 frt, Nagy Solymos 170 frt, Rugonfalva 35 frt, Siklód 74 frt 80 kr, Szederjes 36 frt; Szent-Ábrahám 110 frt, Tordátfalva 11 frt, Uj-Székely 124 frt 20 kr, Abásfalva 150 frt, Homoród-Almás 360 frt 56 kr, Bardocz 175 frt 69 kr, Bágy 70 frt, Darócz 83 frt 20 kr, Dálya 348 frt 30 kr, Derzs 146 frt 72 kr, Ége 117 frt 35 kr, Füle 231 frt 16 kr, Gyepes 16 frt, Magyar-Hermány 135 frt 36 kr, Kányal 262 frt 42 kr, Karácsonfalva 101 frt 30 kr, H. Keményfalva 180 frt 83 kr, Kénos 40 frt 30 kr, H. Oklánd — frt — kr, Muzsna 295 frt 26 kr, Petek 1317 frt 51 kr, Felső-Rákos 180 frt 87 kr, Recsenyéd 73 frt, Remete 50 frt, Szent-Márton 86 frt, Szent-Péter 50 frt, Telekfalva 83 frt utadó-összegek hátrálékos községek körjegyzői, községi bírói és adószedői ellen az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a alapján a felelősség ezennel kimondatik és a felelősséggel terhelt községek figyelmeztetnek, hogy a mennyiben ezen határozat jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a község terhén fennálló utadóhátrálékok behajtva nem lesznek, a kimondott felelősség érvénybe lép s a hátrálékok behajtása a marasztalt községi községek költségén az 1883. évi XLIV. t.-cz. 83. §-a alapján kiküldendő kir. állami végrehajtó által fog eszközöltetni,

m e r t:

A vármegye alispánjának jelentése szerint a községi előjáróság tagjai ugy az alispán, mint az illető főszolgabírák által több ízben megszorgalmazott végrehajtások dacára a feltüntetett összegekben hátrálékban állanak; ezen hátrálékok fennállásának egyedüli oka pedig abban rejlik, hogy a behajtással megbízott községi és városi községek a törvény által rájuk ruházott kötelezettséget vagy épen nem, vagy csak felületesen teljesíteték; — hogy tehát a vármegye utalpjából aug. hó 1-én fizetendő 22000 frt részlet törlesztés eszközésére szükséges összeg a vármegye közüti alapjába befolyjon, a hátrálékos utadó-összegeknek mielőbbi felhajtása okvetlenül szükségesé vált s az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a alapján a felelősség az illető előjárósági tagok ellen kimondandó volt.

Mely határozatunkról a felek, ugy a járási főszolgabírák és a székelyudvarhelyi pénzügy-igazgatóság, a kir. állami végrehajtónak annak idején megkeresés folytán leendő kirendelése végett, a községi előjáróság tagjai pedig azzal a megjegyzéssel értesítendők, hogy ezen határozat ellen a kézbesítést követő 3 nap alatt a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter urhoz felelőbeszélés elhetnek.

Udvarhely vármegye közigazgatási bizottságának Székely-Udvarhelyt, 1895. évi július hó 10-én tartott üléséből.

Mikó Árpád s. k.
főispán, elnök.

Földművelésügyi m. kir. miniszter.

Másolat.

Sz. 51537. III/b. 1895.

Tudomásvétel és mihez tartás, valamint közhirritétel végett értesitem a törvényhatóságot, hogy a sziléziai cs. kir. tartományi kormány f. évi július hó 19-én 13370. sz. a. kelt értesítése sznrint a kéroldzó állatoknak (szarvasmarha, juh és kecske) Arad, Bács-Bodrog, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Tolna és Zala vármegyék, valamint Arad, Baja, Zombor, Ujvidék, Szabadka és Pécs városok területéről Sziléziába való kivitelét, további intézkedésig, megtiltotta. Ezen tilalom Budapest székesfővárosra és az itteni marhavására nem terjed ki.

Budapest, 1895. évi július hó 27-én.

A miniszter megbízásából
Liphay s. k.

Sz. 15134—1895. alisp.

Valamennyi község előjáróságának.

Miről azonnali közhirritétel végett értesitem.

Sz. Udvarhely, 1895. augusztus hó 8-án.

Ugron, alispán.

Sz. 15243—1895. alisp.

Valamennyi község előjáróságának!

Azonnali közhirritétel végett értesitem, hogy Kis-Küküllő vármegye Nagy-Kend községében a sertés-orbáncz járványszennyeleg fellépett s a község zár alá helyeztetett.

Székely Udvarhely, 1895. augusztus hó 2.

Ugron János, alispán

Sz. 154111-895. Udvarhelyvármegye alispánjától.
alispáni.

Valamennyi község előljáróságának és Székely-Udvarhely r. t. város polgármesterének.

Azonnali közzététel végett értesitem, hogy Nagy-Küküllő vármegye Olt-Bogát, Szász-Keresztúr és Besztercebánya községeiben a sertésorvancz járvány megszűnve, jelzett községek a zárlat alól feloldattak. Ellenben Mártonhegy község a járványszerűleg fellépett bivalvész miatt zár alá helyeztetett.

Székely-Udvarhelyt, 1895. augusztus 6-án
Ugron János, alispán.

Sz. 14948-1895., alisp.

A járási főszolgabíró uraknak, Sz.-Udvarhely város tks tanácsának és valamennyi községi előljárósnak.

Ertesitem, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur Maros-Torda, Kis-Küküllő, Udvarhely és Csík vármegyék, továbbá Maros-Vásárhely sz. kir. város területére Maros-Vásárhely székhellyel szervezett állami anyakönyvi felügyelői kerületbe anyakönyvi felügyelőnek Kathonay Domokos, marosi felsőjárás szolgabíróát nevezte ki.

Sz.-Udvarhely, 1895. augusztus hó 2-án.
Ugron János, alispán

HIRDETÉSEK.

87-1895. sz. Marostordavármegye alispánja.
h. k.

Arverési hirdetmény.

A nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. Miniszter urak 1895. évi 3131. sz. alatt kelt engedélye alapján, zárt írásbeli ajánlati tárgyalás útján eladatnak a „vált Marosszék közönsége” tulajdonát képező és Marostordavármegyéhez tartozó Szováta községe határában fekvő erdőkből:

1. A C) üzemsztály I-ső tag 4 osztág, II-ik tag 9 és 10 osztágaiból a természetben egy összefüggő testben kijelölt 170, kat. hold területen levő és 35150 (Harminczötezeregyszázötven) frt becsértékű összes fenyőfa készlet.

2. A C) üzemsztály I-ső tag 4 osztág, II-ik tag 9 és 13 osztágaiból kihasznált és a természetben kijelölt vágasterületeken még fennálló fakészlet, valamint a földön fekvő, de még felhasználható fák és tönkök köbméterenként 40 cm. középátmérőn alul 1 frt kikéltési ár mellett.

Az ívenként 50 kros bélyeggel állított és 1895. évi október hó 30-ik napjának déli 12 órájáig, mint a versenytárgyalásra kitűzött időig, hozzám benyújtandó ajánlatokban a felajánlandó árak számjegyekkel és betűkkel is világosan kiirandók, valamint az is határozottan kijelölendő, hogy ajánlattevő az árverezési feltételeket teljesen ismeri és azokat feltétlenül elfogadja.

Ajánlatok az 1. és 2. pont alatti fakészletre külön-külön teendők.

Az ajánlatokban és pedig az 1. pont alattira nézve a becsérték 10%-ának megfelelő, — a 2-ik pont alattira nézve 500 (ötszáz) frt bántópenz csatolandó.

Az árverezésre vonatkozó részletes feltételek megtekinthetők Marostordavármegye alispáni hivatalánál, Szóvátán a kezelő főördésznél. Nyárádszeredában, Magyarregeben, a főszolgabírói hivataloknál és Szászregeben a város tanácsánál. Marosvásárhelyt, 1895. július hó 17-én.

Sándor László,
alispán.

(3-3)

Szám 482. b. s. p.

Pályázati hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kerületi betegsegélyező pénztárnál üresedésbe levő ellenőri állomásra ezenel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni, ohajtják, hogy pályázati kérvényüket sajátkezűleg írva s eddigi alkalmazásukat és képesítésüket igazoló bizonyítványaikat csatolva, folyó évi augusztus 31-ig hozzám, annál inkább adják be, mivel a később érkező pályamunkák figyelembe nem vétetnek.

Javadalmazás évi 300 forint fizetés, melylyel szemben a megválasztandó ellenőr 600 forint biztosítékot köteles letenni.

Székely Udvarhelyt, 1895. július 11.

(1-2)

Nagy Solymosi Koncz Ármin,
igazgató elnök.

Felvétel

a székelyudvarhelyi állami kö- és agyagipari szakiskolába.

A székelyudvarhelyi állami kö- és agyagipari szakiskola ezéjja: — 4 éves tanfolyama alatt — növendékeit ezen két iparágban elméletileg és gyakorlatilag képzett iparos segédekkel, iparosokká nevelni. Kiváló kedvezmények által lehetővé tenni, hogy a szűkös anyagi viszonyok között élő székely székely ember gyermekét nagyon kevés költséggel, esetleg ingyenesen, tudja ezen ipari pályákon kiképeztetni.

A növendékek — a fejlettebb követelményeknek megfelelő — elméleti kiképzést a székelyudvarhelyi középiskolákból betanító szaktanároktól, a gyakorlati kiképzést az intézetben e célra berendezett tanműhelyekben, ipari szaktanároktól és képzett művezetőktől nyerik.

Az intézetben együttlakással (internátussal) összekötött közös étkezés (konviktus) van szervezve. Az együttlakásba és közös étkezésbe csak rendes növendékek vétetnek föl. Az egész évi étkezés ára (reggeli, ebéd, vacsora) 70 frt, mely összeg egyszerre, vagy havonként is fizethető, de minden esetben előre.

Rendes növendék sem lakásdíjat, sem tanulmánydíjat teljességgel nem fizet, sőt a rajzoláshoz szükséges értékes eszközöket is használatra az intézettől díjmentesen kapja.

Szegény sorsu tanulók részére több ösztöndíjas hely van rendszeresítve mely abból áll, hogy az ösztöndíjra felvett növendék ingyenes lakásban, tanításban, élelmezésben és ingyenes gyógykezelésben részesül. Ugy hogy a szülő gyermekének csak ruhájáról és ágyneműjéről kell gondoskodni.

Ily ösztöndíjas hely az 1895-96. évben 10 foga betöltetni, melyre ezennel pályázat hirdettetik.

Sikeresen oly tanulók folyamodhatnak, kik valamely középiskola, reáliskola, vagy polgári iskola két osztályát elvégezték, esetleg az első osztályát végezték el csak, de felvételi vizsgát tesznek és minden esetben a 12 éleletvet már betöltötték.

A bélyegtelen folyamodványhoz következő okmányok melléklendők: keresztlevel, atya vagy gyám beleegyezése, hogy a növendék a tanító teljes tartalmát bevégezi, iskolai bizonyítvány és újraoltási bizonyítvány.

Folyamodványok legkésőbb folyó év szeptember hó 10-ig Scheffler Nándorhoz, a székelyudvarhelyi állami kö- és agyagipari szakiskola igazgató tanárához nyújtandók be.

Székely-Udvarhelyt, 1895. július hó 20-án,

A felügyelő bizottság.

A TEUTSCH-féle borok



kaphatók:

- Nagy-Szebenben: BILLES JÁNOS; Brassóban: HESSHAIMER A. és J. L. Besztercebánya: FLEISCHER TESTVÉREK; Szász-Regeben: MAROSCHER ARNOLD; Maros-Vásárhelyen: KAUPPE és ECKWERT; Székely-Udvarhelyen: GÁL JÁNOS; Kolozsváron: SEGESVÁRY ÉS TÁRSA; Szolnokon: NERFELD FERENCZ; Budapesten: MOLNÁR GYULA Váci-körút 49; Bécsben: SCHÖNBICHLERJ. I. Wollzeile 4. L., Tuchlauben 28; RÁTEK ALAJOS VIII. Mariahilfstrasse 88. üzleteiben raktári áron,

továbbá számos fűszer- és csemege-üzletek, elsőrendű kávéházak és szállodákban a monarchiának minden részében.

Teutsch B. József borkereskedése Segesvárt.

VÉD-JEGY.

Kitünőnek és megbízhatónak ismert
COGNACUNKAT
(TISZTA BORPÁRLAT)
melegén ajánljuk.

Eredeti gyári árjegyzék szerint kapható
Székely Udvarhelyen:

ifj. Dézsy Antal, Bodrogi Aron,
Schnapek József, Nussbaum József uraknál.

Valódiságáért az alant jegyzeti igazgatóság szavatol.

Tokajhegyaljai cognacgyár részvénytársaság
S.-A.-Ujhelyben. (6-12)
Dr Nyomárkay Ödön, Szunyogh Szunyogh Dezső,
Zempléni megye közpörháza-orsosa. m. kir. műszaki tanácsos.

Figyelem a fenti védjegyre.

ÁRLAP-KIVONAT

BODROGI ÁRON, fűszer- és bor-üzletéből Székely-Udvarhelyt.

B O R O K :		T O R T O S O L T .	Á R
Küküllőmenti asztali bor	1 literes üveggel	48	
Tófalvi pecsenyebor	1 „ „	60	
Magyarádi	1 „ „	70	
Carbenet vörös	1 „ „	70	
Leánykaszó	1 „ „	90	
„ „ „ „ „	1/2 „ „	45	
Rizling	1 „ „	90	
„ „ „ „ „	1/2 „ „	45	
Padaconyi 0-7 literes palack) Eberling József és társai		1 10	
Finom vegyes 0-7 literes palack) pinczéből.		1 —	

A borok valódiságáért a törvény értelmében szavatolok.

Az 1 literes üvegek 10 krba és a 1/2 literes üvegek 5 krba vannak föl számítva és annyiban vissza is veszem.

C O G N A C :		T O R T O S O L T .	Á R
Legjobb francia módon készített pramontori gyártmány Czuba Durozier & Cie-féle.	0-7 literes palack	2 40	
„ „ „ „ „	0-7 „ „	2 —	
„ „ „ „ „	0-7 „ „	1 60	
„ „ „ „ „	0-35 „ „	1 35	
„ „ „ „ „	0-35 „ „	1 10	
„ „ „ „ „	0-35 „ „	— 90	

Tokaj-Hegyaljai Cognacot, — mely már a gyár által hirdetve lett — eredeti gyári áron is alól szolgálhatok.

Az igen tisztelt közönséget a legpontosabb kiszolgálásról biztosítom és szives pártfogását ezutánra is kérem

(3-6)

BODROGI ÁRON.

A legjobb csillagos tollak, a híres Fáber-féle gummi, pénztári tömb (cassa-bloc), vonalzó és mindennemű írószerek, az iskolai idegyre irkák a legolcsóbb árban, valamint Pálfi Lajos az „Okszerü Mészézet Kézikönyve“ kaphatók **BETEGR PÁL** könyvnyomdájában. Sajtó alatt van Derzsi „Életkönyve“.

Nyomatott a kiadótlajdonos: Betegr Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt. 1895.